D ON.- Hagamos un diagrama vectorial del
PRACTICA No. 11 INTRODUCCI g g
sistema mostrado en el dibujo general:

TITULO. - Tensibén de Cuerdas

OBJETIVO.- Encontrar la tensibn de dos cuerdas, -

en funcidn del &ngulo de inclinacibn -
de una de ellas.

2\,

MATERIAL.- Una cuerda, un porta pesas, un dinamé-

‘metro y un transportador a 180°.

DIBUJO GENERAL DEL EQUIPO A USAR

_-'l iy
>

|||l:o|nT]_————Ji>

Fiaga 11=2

Tl representa la tensibn de la cuerda inclii-
nada de la figura 11-1

le, Tlx' son las coemponentes rectangulares
de la tensidn 1.

B es el dngulo de inclinacibn de la cuerda,
Fig. 11-1
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que nos da el transportador, con respecto a la —-

vertical.

A es el angulo de inclinacién de la cuerda -
con respecto a la horizontal, deduci&ndose que:

A= 30° = B i'sssen Y1-1

T, es la tensibn de la cuerda horizontal me-
dida con el dinamémetro, mg es el peso del porta-
pesas.

En la figura 11-1, aparece la fuerza F, que
reportari el dinamdmetro unido a la cuerda hori--
zontal, ‘

De acuerdo a la figura 11-2, tenemos en el -

eje y;
le = mg
ks
pero:-—uiz— = Sen A, y
1

despejando le; le = T1 Sen A, e igualando a mg,
tenemos:

T1 Sen A = ng

o |
s T Sen A

Ahora en el eje X, tenemos:

Tz ‘1 Cos A

Por otro lado, la tensidn T, la mide directa
mente el dinamdmetro, que seglin la figura 11-1, -
dicha medida estard identificada con la letra F.
Por lo tanto, también:

Recuerda que el valor del &ngulo A, se obten
drd aplicando la ecuacibn 11-1 en cada una de las
riebas experimentales a realizar ‘en &sta préacti-

a.

DESARROLLO DE LA PRACTICA.- Montar el egquipo a -—-
usar en base a la figura 11-1, habiendo medido la
masa del portapesas previamente con el dinamBme--
tro.

Como utilizaremos unicamente nna masa colgan
te: La del portapesas, la practica seri de corta

duracidn.

dagamos 5 pruebas para diferentes Sngulos B,

llenando las columnas: primera, segunda y quinta
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de la siguiente tabla.- El porcentaje de error, lo calcularis con la

siguiente fbrmula, para cada prueba.
TABLA 11-1

m = ——————qgrs mg = ——  dinas
portapesas - - g

B A Tl T2 F

Prueba (grados) (grados) (dinas) (dinas) (dinas) SRErx®"

Nota.- El dinamblmetro reporta gramos en su esca--
la, por lo que, debemos multiplicarlos por 980 en
cada prueba para obtener F en dinas, escribiendo

sus valores en la columna respectiva.

TAREA PARA TU CASA.— Con la ecuacidn 11-2, calcu-
larés T, de cada prueba.

Con la ecuacidn 11-3, calcularés T, de cada

prueba.

Llenar las columnas faltantes una vez obteni

dos los valores de T1 y o

2°




PRACTICA No. 12

TITULO. - La Palanca

OBJETIVO.- Hacer un estudio tebrico-Prictico so--

bre la Palanca.

MATERIAL.- Una tira de madera de 100 Cm de largo,
un apoyo de 5 Cm de altura, una cajita
metidlica o de madera de 10 Cm de lar--
go, un portapesas, una balanza y un --

juego de pesas.

DIBUJO GEMNERAL DEL EQUIPO A USAR

INTRODUCCION.~ La palanca es una mdquina simple -
interapoyada. Es interapoyada porcue su punto de -
apoyo se encuentra entre la acci8n (fuerza aplica
da para nivelarla Y levantar 1la carga) y la reac-

cifn: Es la carga a levantar con la palanca.

] estudio de
dentro de la din&m

o e I i
L= Liia

mica rotacional es una rama de la. di-
n&micag que trata de las causas del movimiento
rotacidn o de giro

La causa del mav

mento de una fuerza resultante, tambié&n llamado:

Par Motor o Momento de la fuerza resultante,

El momento de un=z fuerza es una cantidad fi-

sica vectorial y dque se representa mediante un --
vectorx, )

La direccibn de dicho vector, es la direc——-
€cibn de la perpendicular al plano de rotacifn del

cuerpo, o sea, es paralela al eje de rotacibn.

La magnitud del vector est% dada por 1la ecua
cibn:




Tles el momento o Par Motor de la fuerza F.
r es el brazo de palanca de la Fuerza F, y & es -

el &ngulo formado por r y F.

El sentido de T se obtiene aplicando la re--

gla de la mano derecha, al cuerpo en rotacibn.

Para que un cuerpo est& en equilibrio de ro-

tacifbn, ha de cumplirse la segunda condicién de -

equilibrio:

=1 "t’1+ Tz+ q:

3 eee= O - onlie il 1252

o B 4
(es positivo cuando la rotacibn del cuerpo
es en contra de las manecillas del reloj, y serd

negativo cuando la rotacibn es a favor.

La ecuacién 12-2 representa una suma vecto--
rial, pero si cada momento se sustituye por su --
igual, dado por la ecuacibn 12-1, y tomando en---
cuenta sus respectivos signos, se convertiria en -

una ecuacidn escalar.

Hagamos un an8lisis vectorial, del siguiente

diagrama que representa a la figura 12-1:

LiPiie, "10uD

- PRIMERA PARTE.- Digamos que la masa total de la -

palanca sea: M y que la longitud de la palanca a
partir del punto de apoyoe 0 a su izquierda, sea -
de w%— de su longiﬁud total: L, entonces la masa
del segmentco o tramo correspondiente ser&: M/5 vy

la masa del resto de la palanca seri: ~%— M Eétg




Para evit _ ir >
mos considerando que la palanca esti hecha de un ar que la palanca gire, ha de colo

i carse un objeto en el centro del t i j
material hom&geno. ramo izquierdo

Si la palanca es colocada como se muestra en

de la palanca que d& lugar a un momento, que sumna

do a ??1 nulifique a ’fz, o sea:
la figura 12-1 y con las caracteristicas anterio- :

res, al soltarla, sufrird un movimiento rotacio--

nal a faver de las manecillas del reloj, debido -

al Parxr Motor resultante de los dos pares motores i i : S A0G COS PP At i k24

actuantes: E1 de =9 ¥ el d&e .9, seglin la figura _ .

i2-2- & Bent | m es la masa del cuerpo u objeto que ha de -

colocarse.
,tz—/t)-l:

m,g y m,g, se han descompuesto en sus compo-

Ahora al sustituir 1?

su igual dado por
la ecuacibn 12-4:

nentes con el fin de facilitar la expresidn de ca

(mg Cos A)
da momento, de mo
L

o que el brazo de palanca de --

a
4
m,g Cos A es 55 Y de m,g Cos A es—Tﬁ—L,

Ehtonces:-(t1 = (mlg Cos A) 7&?

4

’fz = (m,g Cos A) 45 L

Sustituyendo en la ecuacibn 12-s

4 L _
(m,g Cos A) 5 L - (myg Cos A) w5 = @

6t2 es negativo porque har8& girar la palanca s
' SJUNDA PARTE.- Si desde un principio se ¢ o
a favor de las manecillas del reloj, y como ser§ esde un principio se coloca

' sobre el tramo izguierdo 4 a j
- - =y 1 i erdo de la
mayor que qu que es positivo, entonces 'L, serd _ ¢ O e e

; cuya masa esg superio i =
negativo. Recuerda que: m; = —%— Y que m, = —%— M. = b r a la masa de la misma, ya

% 9.1
26




no girar§ por si misma, sino que ahora seri nece-
sario aplicar una fuerza F o accibn en cuales—-~-
gquier punto de su tramo derecho, para comenzar a
mover la palanca y su carga o reaccidn. En la fi-
gura 12-2, tal fuerza F est8 aplicada en el punto
C, siendo la componente F Cos A, la que actuar8 -

para iniciar tal movimiento, dando lugar al par -

motor: 2 o

'tz = (m,gCos A) R wewe. 12-6

m,, €s la masa que multiplicada por g, mos -
dard la magnitud de la fuerza F aplicada en el --
punto C y R es su brazo de palanca medido desde -

el punto de apoyo.

Apliquemos la suma de momentos bajo las con-
diciones anteriores:

L WL
(mgCos A + mlgCGb AJ?RT f{ngCos h}ﬁﬁr +{m,gCos AR

Como g Cos A, aparece en todos los t&rminos

de la ecuacidbn, se podrd eliminar, oteniendose;
' L. 41,
TR e AR

Arreglando la ecuacibn, despejando m, y ha--

ciendo las simplificaciones pertinentes:

L«(m +_m1 =54 mz)
m, = 10 R I P

DESARROLLO DE LA PRACTICA.- La tira de madera que
ha de medir 100 Cm de largo; I, se coloca sobre -

la balanza para encontrar su masa M.

Se coloca luego sobre su punto de apoyo de -
modo que a la izquierda del apoyo, el tramo de la
tira de madera sea de 20 Cm.

Una vez colocada la tira de madera, se tendra

la palanca, la cuil al dejarse pcsicibn, -

ique sucede?

Anotar los siguientes datos de esta palanca:

L = Cm, M = grs.

Para evitar lo sucedido a la palanca y mante
nerla en su posicibn original, se colocari una ca
ja metflica o de madera sobre la mitad del extre-
mo izquierdo y pesas dentro de la caja, hasta que

la palanca quede en reposo.

Entonces, anotar la masa mfnima total coloca

da sobre el extremo izquierdo de la palanca:

m. . 2o =
minima FLS o sieneivionsiet B




Ahora,
a dos kilos
mnos
gln la figura 12-1 y
sas hasta que casi comience a levantarse
ga. En este momento hagamos las siguientes medi--

ciones:

= Masa Total en el extremo izquierdo=-————grs.

Masa Total en el punto C = grs.

L
— grs.

4M e
=

m2 grs.

distancia del punto de apoyo al punto C=-——-=Cms.

Si comparas el valor de m, con el valor de -
m, notards la ventaja del uso de la palanca para
levantar masas cuyo valor no podriamos levantarlas
directamente. Entre mayor sea el valor de R, me--
nor seri la m,, es decir que si la planca es mas
larga en su extremo derecho, m, serd menor qgue el
encontrado, para el brazo de palanca R de gsta —-

préctica.

TAREA PARA TU CASA.- Con la ecuacibn: 12-5, calcu
larids el valor tebrico de la masa minima: m, nece

saria para evitar que la palanca se mueva.

en el extremo opuesto a la polea y el portape

sas quede casi tocando a la polea, al colgar.

Colocar las fotoceldas sobre el carril, sepa-
radas 100 Cms y conectarlas al crondmetro di-

gital, enchufando &ste al tomacorriente de —--—
110 Volts A.C.

Mover el carrito hacia la fotocelda de arran-—
que, de modo que su poste, esté lo mas cerca
del fogquito o de la célula fotoeléctrica.
Encender el cronbdmetro y las fotoceldas.

Ya estd listo el equipo para comenzar la pric
tica. .

Se haran cinco pruebas llenando las dos pri-
meras columnas de la tabla 6-1:
TABLA 6-1
my = SO, a =

Cm

5)
seqg

mz(grs) t(seqg) tz(segz) aE(




Ahora, con la ecuacibn 12-7, encontrards el
valor tebrico de la msa para comenzar a mover la
palanca con carga de 2 kilos aproximadamente, uti

lizando los datos con gue se cuentan.

C8lculos:

Resultando : % Error =

Resultando m, = —grs.. Este es el va
lor tebrico, y el encontrado durante el desarro--

1lo de la préctica es el valor experimental. E1 -

porcentaje de error de &sta segunda prueba se ob-

tendri aplicando la f6rmula:

m . ,
° tebrica - "° Exp.

m,

% Exror = 100

tebrica

Cédlculos.-




